

## ОБЕСПОКОЕННОСТЬ ПО СОБЛЮДЕНИЮ РЕЛИГИОЗНЫХ СВОБОД В КЫРГЫЗСТАНЕ

ЗАЯВЛЕНИЕ ЕВРОПЕЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ ХРИСТИАНСКИХ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ  
на Совещании ОБСЕ по вопросам человеческого измерения в Варшаве 23 сентября по 4 октября 2013 года

Свидетели Иеговы живут и занимаются своей деятельностью в Кыргызстане, начиная с ранних 1950-х годов, после того, как власти бывшего СССР разрешили им переселиться в Кыргызстан спустя годы, проведенные ими в ссылке в Сибири. Так власти поступили с ними в наказание лишь за то, что они мирно исповедовали свою религию.

В течение прошлого года Свидетели Иеговы в Кыргызстане несколько раз встречались с представителями высшего эшелона государственной власти. Эти встречи помогли разрешить ряд проблем, с которыми столкнулись Свидетели Иеговы в Кыргызстане. Несмотря на эти положительные результаты, Свидетели Иеговы до сих пор не могут получить регистрацию для местных религиозных организаций на юге страны.

### *Положительные результаты*

**30 ноября 2012 года:** Районный суд г. Токтогул признал виновными пятерых лиц, включая ведущего специалиста местного кенеша (городской Совет), в разжигании религиозной вражды против Свидетелей Иеговы и приведшей 17 мая 2012 года к уничтожению их места поклонения в г. Токтогул. Все 5 человек были приговорены к тюремному заключению сроком на 5-7 лет, которое было заменено на условное осуждение с испытательным сроком надлежащего поведения в течение одного года. **16 апреля 2013 года** Жалал-Абадский областной суд (суд второй инстанции) оставил в силе этот приговор и обязал всех пятерых осужденных выплатить материальный ущерб, нанесенный месту поклонения, в общей сумме более 12 000 долларов США. (Свидетели Иеговы не обжаловали решение суда первой инстанции, смягчившее наказание с тюремного заключения на условное осуждение сроком один год). Приговор вступил в силу.

**20 марта и 4 апреля 2013 года:** Верховный суд Кыргызской Республики приостановил рассмотрение 10 уголовных дел в отношении Свидетелей Иеговы, которые отказываются от воинской службы по своим религиозным убеждениям. Суд вынес Определение направить все эти дела на рассмотрение Конституционной Палаты Верховного Суда, чтобы определить нарушает ли нынешний Закон о воинской службе, который требует среди прочего внесения денежного взноса непосредственно в Министерство обороны на поддержание армии и военной деятельности, право на свободу вероисповедания, которое гарантируется Конституцией и Международным пактом о гражданских и политических правах. На основании этих Определений суды нижестоящих инстанций приостановили рассмотрение еще 5 дел в отношении тех, кто отказывается от воинской службы по религиозным убеждениям, и также направили их в Конституционную Палату. Дата слушания по этим делам в Конституционной Палате еще не назначена.

**28 июня 2013 года:** В ответ на жалобу, поданную Свидетелями Иеговы, Министерство внутренних дел и Государственный комитет национальной безопасности привлекло к дисциплинарной ответственности нескольких сотрудников правоохранительных органов, участвовавших 19 мая 2013 года в рейде мирной религиозной встречи Свидетелей Иеговы в городе Ош. Полицейские ворвались в квартиру, избили несколько мужчин, Свидетелей Иеговы, и высказывали непристойные комментарии в адрес женщин, Свидетелей Иеговы. В ответ на жалобу 28 июня 2013 года прокуратура г. Ош сообщила, что сотрудники правоохранительных органов, участвовавшие в рейде религиозной встречи Свидетелей Иеговы в г. Ош 19 мая 2013 года, были привлечены к «строгой дисциплинарной ответственности» за грубое отношение, выразившееся в «унижениях» и «оскорблениях», а также за незаконное проникновение в частное владение, где Свидетели Иеговы собрались,

## ОБЕСПОКОЕННОСТЬ ПО СОБЛЮДЕНИЮ РЕЛИГИОЗНЫХ СВОБОД В КЫРГЫЗСТАНЕ

ЗАЯВЛЕНИЕ ЕВРОПЕЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ ХРИСТИАНСКИХ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ  
на Совещании ОБСЕ по вопросам человеческого измерения в Варшаве 23 сентября по 4 октября 2013 года

чтобы провести свою религиозную встречу. В дополнение к этому, старший оперуполномоченный, ответственный за этот рейд, получил официальное «предупреждение». После данного инцидента встречи Свидетелей Иеговы в г. Ош больше не срывались.

### **Отказ в регистрации МРО**

Свидетели Иеговы имеют 40 зарегистрированных местных религиозных общин (МРО) на севере Кыргызстана. Все эти общины были зарегистрированы, когда действовал прежний Закон о религии, который был отменен и заменен новым Законом «О свободе вероисповедания и религиозных организациях в Кыргызской Республике» №282 от 31 декабря 2008 (далее «Закон о религии 2008»).

Свидетели Иеговы не имеют зарегистрированных МРО в южных регионах страны: в Ошской, Жалал-Абадской, Баткенской и Нарынской областях. Они много раз пытались получить регистрацию в этих регионах. Однако Государственная комиссия по делам религий (далее ГКДР) отказала им во всех случаях.

В декабре 2010 года Свидетели Иеговы обратились с просьбой о регистрации во всех этих четырех южных регионах. К заявлениям были приложены все необходимые документы, и было выполнено требование пункта 3 статьи 8 «Закона о религии 2008» о том, что вновь создаваемая организация должна насчитывать не менее 200 совершеннолетних граждан, постоянно проживающих на территории Кыргызской Республики.

Единственное требование, которое не смогли выполнить Свидетели Иеговы согласно пункту 2 статьи 10 «Закона о религии 2008», это предоставить нотариально заверенный список граждан Учредительного совета МРО, который должен быть «согласован» с местными кенешами (городскими Советами), где у МРО расположен юридический адрес. Местные кенешы городов Ош, Нарын и Жалал-Абад в своих ответах указали, что не могут «согласовать» такие списки учредителей, потому что нет разработанной государством процедуры согласования таких списков. В свою очередь, Кадамжайский городской кенеш ответил МРО по Баткенской области, что не может согласовать список членов Учредительного совета МРО, потому что население, проживающее в регионе, якобы, исповедует «одну» религию и поэтому регистрация Свидетелей Иеговы может подрывать стабильность в регионе. Данное решение не только откровенно дискриминационное по своему существу, но и игнорирует тот факт, что граждане, исповедующие религию Свидетелей Иеговы, проживают в Баткенской области..

Свидетели Иеговы обжаловали решение об отказе в регистрации всех четырех МРО в местные суды. В конечном итоге, Верховный Суд Кыргызской Республики также отказал в удовлетворении жалоб на том основании, что решение об отказе в регистрации каждой отдельной МРО было только «письмом информативного характера», которое не подлежит рассмотрению в суде. По причине того, что были исчерпаны все внутренние возможности, 7 сентября 2012 года и 26 марта 2013 года Свидетели Иеговы подали обращения в Комитет ООН по правам человека, обжалуя решения Верховного Суда и отказы ГКДР в регистрации всех четырех МРО.

В это же самое время, 28 января 2013 года Свидетели Иеговы снова попытались получить регистрацию МРО в Жалал-Абадской области. Они вновь предоставили в ГКДР весь необходимый пакет документов. Однако 5 июля 2013 года ГКДР отклонила их Заявление,

## ОБЕСПОКОЕННОСТЬ ПО СОБЛЮДЕНИЮ РЕЛИГИОЗНЫХ СВОБОД В КЫРГЫЗСТАНЕ

ЗАЯВЛЕНИЕ ЕВРОПЕЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ ХРИСТИАНСКИХ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ  
на Совещании ОБСЕ по вопросам человеческого измерения в Варшаве 23 сентября по 4 октября 2013 года

настаивая, что список из 200 граждан-учредителей МРО должен быть согласован с местным кенешем. Это ставит Свидетелей Иеговы в безвыходное положение, так как государством не предоставляется какой-либо выход в виде разработки процедуры, предписывающей критерии, которым необходимо следовать при согласовании таких списков.

### **Уважительная просьба**

*Свидетели Иеговы просят правительство Кыргызстана зарегистрировать их местные религиозные организации в Ошской, Жалал-Абадской, Баткенской и Нарынской областях. Это необходимо, чтобы Свидетели Иеговы могли мирно исповедовать свои религиозные убеждения без опасения ареста и рейдов милиции.*

Делегация Свидетелей Иеговы готова встретиться с представителями Кыргызстана, которые присутствуют на данном Совещании, чтобы продолжить конструктивный диалог.